VUGHT 16 januari 2009 - WAT IS DE KARMEL? 

In deze inleiding proberen we een antwoord te geven op vragen als: Wat is het wezen van de Karmel en wat is eigenlijk de specifieke karmelspiritualiteit?  Hoe is die Karmel ontstaan en hoe heeft die zich ontwikkeld?

De spiritualiteit van de Karmel
Over het begrip spiritualiteit in het algemeen zijn diverse definities in omloop.

Het woord “spiritus” komt uit het Latijn en betekent “geest”. Spiritualiteit heeft dus te maken met het geestelijk leven van de mens, hoe hij met God en het godsdienstige bezig is. Hoe hij in relatie staat met God en de middelen die hij gebruikt om aan die relatie gestalte te geven.

Ook in de spiritualiteit van de Karmel speelt de relatie met God een belangrijke rol. Concreet betekent dat: open staan voor het leven met God en voor de liefdesverbondenheid met God. Want we weten: God is liefde en in de Karmel speelt dat een belangrijke rol:

Daarom is het doel en het streven in de Karmel erop gericht om te komen in een steeds nauwere liefdesrelatie met God en met Jezus als de Bruidegom van onze ziel. Vandaar dat er in de Karmel sprake is van de zogeheten “bruidsmystiek”  De ziel als de bruid die ernaar streeft om zich te verbinden of te verenigen met Jezus als de Bruidegom. Die vereniging met Jezus, daar gaat het vooral om bij de grote Karmelmystieken Johannes van het Kruis en Teresa van Avila.

Dat zijn de 2 grote hervormers geweest van de Karmel in de 16e eeuw. Later meer daarover. Eerst iets over het ontstaan van de Karmel.

De Karmel en Elia
Als we het hebben over de Karmel, dan kunnen er mensen kunnen zijn die zeggen: De Karmel. is dat niet een berg? Inderdaad is de Karmel genoemd naar het Karmelgebergte, een bergketen in het noorden van Israël. En dat onze Orde daarnaar is  genoemd, dat heeft ermee te maken, dat op die berg in de tijd van de kruistochten (de tijd van ongeveer 1100-1300) zich monniken vestigden als kluizenaars. Dat was bij wat genoemd werd: de bron van Elia in het Karmelgebergte 

De grote profeet Elia uit het oude testament had daar namelijk ook geleefd als kluizenaar, alleen met God en alleen voor God. De H. Schrift vermeldt dat Elia een groep leerlingen (een zogeheten profetenschool) om zich heen verzamelde, tijdens de regering van de goddeloze koning Achab, koning van Israël, zo’n 800 jaar voor Christus. De profeet Elia was bezield met een grote en vurige ijver voor God. Nu wordt er in de bijbel verhaald dat er in de tijd van deze koning Achab onder het volk van Israël een afgodscultus was ontstaan, de afgodscultus van Baal. Deze verering van Baal was door Izebel, de vrouw van Achab, meegebracht vanuit haar vaderland, de streek van Tyrus en Sidon, die ligt ten noorden van Israël. In de bijbel kunnen we in 1 Koningen18 lezen hoe de profeet Elia optrad tegen die afgodscultus.

Elia, de profeet van vuur en vlam
We lezen daar hoe Elia het volk oproept om met de 450 Baalspriesters samen te komen op de berg Karmel. (1 Kon. 18, 20-41). Elia maakte met het volk de afspraak dat er twee altaren zouden worden gebouwd, één voor Baal en één voor Jahwé met daarop een geslacht offerdier. Het offer mocht echter niet worden ontstoken. In de plaats daarvan zou  ieder zijn eigen God aanroepen om  vuur uit de hemel. Het volk zou bidden tot hun god Baal, en Elia zou Jahwé aanroepen. De God die zou antwoorden met vuur, zou worden erkend als de enige ware God.

Het volk ging daarmee akkoord en het riep en smeekte een dag lang samen met de Baalspriesters om Baal te bewegen vuur uit de hemel te zenden. Maar er gebeurde niets. Tegen de avond lag het offerdier nog onaangeroerd en het volk was moe geworden van het schreeuwen om de tussenkomst van Baal. 

Elia liet vervolgens het altaar dat gebouwd was ter ere van Jahwé overvloedig begieten met water, om de schijn van bedrog voorkomen. Toen bad Elia op zijn beurt tot Jahwé om vuur uit de hemel. En het wonder gebeurde, want plotseling sloeg een vuur uit de hemel neer. Het offer ontbrandde en werd helemaal verteerd. Zelfs het stenen altaar verpulverde tot stof.

Voor het volk is dan duidelijk wie de ware God is. Het werpt zich voorover op de grond en roept: “Jahwé is de ware God! Jahwé is de ware God” (1 Kon. 18, 39)  Daarmee zijn de Baalspriesters ontmaskerd als bedriegers. Het volk overmeestert hen en brengt ze bij wijze van volksgericht ter dood. Dat was Elia, de profeet van vuur en vlam, die ijverde voor de naam van Jahwe als de ware God van Israël.

Het actieve element in de karmelspiritualiteit
Deze geest van vurige ijver voor de zaak van de Heer is in de loop der eeuwen blijven gelden als het actieve element in de karmelspiritualiteit: de strijd voor God en voor het zuivere geloof. Daarom komen we in de Karmel vaak het woord van Elia tegen, zoals dat in de Schrift staat opgetekend: “Met ijver heb ik geijverd voor God de Heer der heerscharen” (1 Kon. 19,14). Die spreuk staat in het Latijn op sommige afbeeldingen bij  het Karmelwapen: “Zelo zelatus sum pro Domino Deo exercituum”.

Deze vurige ijver voor de zaak van de Heer, dat is van oudsher het actieve element in de karmelspiritualiteit. Staan voor de zaak van de Heer met Eliaanse ijver. 

We zullen verderop zien dat die vurige ijver ook wordt aangetroffen bij Teresa van Avila .Wie echt hart heeft voor de Beminde, wil ook staan voor de zaak van de Beminde. 

Dat is de Karmelitaanse grondhouding.

Het contemplatieve element in de Karmel
Maar naast dit actieve element, is in de Karmel ook van belang: het contemplatieve element. Contemplatie betekent beschouwing, in de betekenis van het ervaren van een diepe relatie met God door voortdurend open te staan voor Hem  Die contemplatieve houding komt o.a. tot uitdrukking in de lijfspreuk van Elia: “God leeft, ik sta voor zijn aanschijn”. 

Deze spreuk staat opgetekend in 1 Kon. 17 en is een getuigenis van Elia tegenover koning Achab.

Met die woorden getuigt Elia ervan dat hij staat in de tegenwoordigheid van God en leeft in verbondenheid met God.

Deze ontmoeting met Achab had zich overigens al afgespeeld nog vóórdat Elia de afgod Baal op de berg Karmel ontmaskerde. Wegens zijn goddeloze daden krijgt Achab bij deze gelegenheid van Elia  te horen dat er een grote droogte zal komen in Israël. Elia spreekt Achab aan met de woorden: 

“Zowaar Jahwé leeft, de God van Israël, ik sta voor zijn aanschijn (God leeft, ik sta voor zijn aanschijn): er zal in de volgende jaren geen dauw of regen komen, tenzij op mijn woord”, (1 Kon. 17, 1).

Voor Gods aanschijn staan - dat is in de Karmel een soort  lijfspreuk van Elia gebleven.

De droogte die hier door Elia aan Achab wordt voorspeld, zou tegelijkertijd hongersnood betekenen voor het hele land. Daarom krijgt Elia van Jahwe de opdracht om gedurende die tijd de eenzaamheid op te zoeken. Hij moet gaan naar de beek Kerith een bergstroom in het verlaten gebied van het overjordaanse om daar te verblijven, alleen met God. Daar kan hij tijdens de droogte drinken uit de beek en hij wordt gevoed door het brood en het vlees dat hem op bevel van Jahwé gebracht wordt door de raven.(1 Kon.17, 4).

Daarom zie je ook vaak afbeeldingen van de profeet Elia, zittend  aan de ingang van een grot in het gebergte met daarlangs de beek Kerith en boven op de rots een raaf met een stuk brood in zijn bek. Drinken uit de beek staat  in de Karmeltraditie voor: leven van de godservaring door een beschouwend leven alleen met God - dat is drinken uit de beek. Maar daarvoor is nodig de eenzaamheid en de stilte te zoeken. Want Gods spreken is alleen hoorbaar in de stilte. Zoals Johannes van het Kruis later ook zal zeggen: God spreekt zijn woord in eeuwig stilzwijgen - in de stilte moet het vernomen worden.

Alleen met God
De godservaring zoeken in stilte en afzondering, dat is wat we noemen het contemplatieve element in de Karmel: Zoals Elia aan de beek Kerith in Gods nabijheid verbleef. De contemplatie, deze omgang met God in de stilte, kan worden gezien als een soort tegenhanger van de ijver (de actie) van Elia. Actie en contemplatie naar het voorbeeld van Elia, dat zijn de door de eeuwen heen de twee hoofdelementen van de karmelspiritualiteit gebleven.

Zo wordt Elia het grote voorbeeld voor degenen die God zoeken in de stilte en in de afzondering, om in de intieme gemeenschap met God op geestelijke wijze te worden gevoed. En dat was ook het ideaal van de monniken die in de elfde eeuw zich als kluizenaars vestigden op de berg Karmel

Deze monniken zochten de eenzaamheid van de berg Karmel op om net als Elia alleen te zijn met God in de stilte. Dat was in de nabijheid van de bron die volgens de overlevering ook door Elia was gebruikt, op soortgelijke wijze als hij ook had vertoefd aan de beek Kerith.

De voornaamste bezigheid van de monniken van de berg Karmel was daarom ook de beoefening van het voortdurend gebed en de geestelijke overweging. En dat werd door de monniken aangevuld met eenvoudige handenarbeid voor hun levensonderhoud. Zoals de oudste Karmelregel, de zogeheten regel van Albertus ook  zegt: “De wet (de wijzing) des Heren overpeinzen bij dag en bij nacht en waken in gebed.”

Dat was hun engagement - Alleen zijn met God in de stilte. Niet de stilte omwille van de stilte en niet de eenzaamheid en afzondering vanuit een soort wereldvijandigheid, maar om beter de stem van God te kunnen verstaan in het binnenste van het hart.

De verhouding activiteit en contemplatie
Omdat de Karmel zowel actief als contemplatief is, staan in de Karmel actie en contemplatie naast elkaar. Die twee moeten samengaan en moeten elkaar aanvullen. We kennen de oude tegenstelling tussen de actieven en de contemplatieven, zoals dat duidelijk wordt in het verhaal uit het evangelie van Marta en Maria. Dat verhaal vinden we in het evangelie van Lukas 10. Martha als actieve bezige bij die druk is met de bediening van de tafel. En Maria als de contemplatief die rustig aan de voeten van Jezus blijft zitten luisteren. Die twee worden vaak tegen elkaar uitgespeeld.

De actieven (doeners) verwijten de contemplatieven (de bidders) dat ze te weinig hun handen uit de mouwen steken. Maar in de Karmel gaat het zowel om het een als om het ander. Beide zijn nodig en moeten elkaar aanvullen. 

Maar de verbondenheid met God staat in de Karmel wel voorop. En in de bijbel trouwens ook, want Maria had volgens Jezus voor het beste gekozen: “Martha, Martha”, zegt Jezus, “wat maak je je bezorgd en druk over veel dingen. Slechts één ding is nodig. Maria heeft het beste deel gekozen en het zal haar niet ontnomen worden” (Luc. 10, 42). 

Er is dus sprake van een rangorde. Maar we weten uit andere teksten dat bij Jezus ook de dienstbaarheid hoog staat aangeschreven. Daarom bedoelt Jezus hier niet, dat het een het ander zou uitsluiten. Actie en contemplatie hebben elk een belangrijke plaats, maar de contemplatie heeft de voorrang - dat geldt zeker ook in de Karmel. 

Iets soortgelijks vinden we ook bij de twee eerste geboden: de liefde tot God en de liefde voor de naaste. 

We weten namelijk dat de liefde tot God de voorrang moet hebben. Nu is het wel zo dat wie de naaste niet ziet staan, God ook niet ziet staan, zegt Johannes (1 Joh.4, 20).

Wat de voorrang heeft
Jezus zelf spreekt daarover in het evangelie in Mattheus 22, als een wetgeleerde aan Hem vraagt wat het voornaamste gebod is in de wet. En Jezus antwoordt: 

“Gij zult de Heer uw God beminnen met geheel uw hart, geheel uw ziel en geheel uw verstand. Dit is het voornaamste en eerste gebod. Het tweede, daarmee gelijkwaardig: Gij zult uw naaste beminnen als uzelf” (Mat. 22, 37-39)
Het tweede gebod (de liefde voor de medemens) is wel zoals Jezus hier zegt, gelijkwaardig aan het eerste (de liefde tot God), maar “gelijkwaardig” betekent niet zonder meer “gelijk”. Dat wordt tegenwoordig in de verkondiging helaas vaak vergeten: het sociale aspect wordt maar al te makkelijk overbelicht: als we als mensen maar goed zijn voor elkaar, dan is het in orde, denkt men.  

Er is dus sprake van een rangorde. De naastenliefde is niet de eerste in rangorde, maar de liefde tot God. Daarom zegt Jezus ook elders: “Wie vader of moeder, zoon of dochter meer bemint dan Mij, is Mij niet waardig” (Mat. 10, 37).  Dat betekent dat we het tweede gebod van de medemenselijkheid (de naastenliefde), hoe belangrijk overigens ook, niet moeten stellen boven het eerste gebod van onze liefde tot God.

Wat betreft de verhouding activiteit en contemplatie, kunnen we zeggen dat in de Karmel de verbondenheid met God (de contemplatie) de basis moet zijn van alle activiteit, de geestelijke basis waaraan de activiteit haar kwaliteit moet ontlenen. Je kunt ook zeggen: Apostolaat (werk in dienst van God) ontleent zijn kracht juist aan het gebedsleven. Zonder innerlijke gerichtheid op God blijven de activiteiten steken op het natuurlijk-menselijke vlak en ontbreekt de geestelijke dimensie.  Het gaat erom te verblijven in de Heer en de dingen te doen in samenspraak met de Heer. Dat is God het meest welgevallig. Want liefde betekent niets anders dan samen te willen zijn en alles samen te willen doen met de beminde.

Dat is de essentie van de Karmelspiritualiteit: leven met God en voor God.

De eerste kluizenaars op de berg Karmel
Nu in kort bestek iets over de ontstaansgeschiedenis van de Karmel en de hervorming van de Karmel in de zestiende eeuw. De twee grote hervormers van de Karmel zijn Teresa van Avila en Johannes van het Kruis.
Dat zal verderop aan de orde komen. De Karmelorde dateert van ongeveer het jaar 1200, met de monniken van de berg Karmel als individuele kluizenaars. Wat waren dat voor mensen?

Het waren vrome leken die voor een deel met de kruistochten uit West-Europa waren meegekomen.

Ze hadden zich gevestigd in een grot of in een hut op de berg Karmel om zoals gezegd alleen met God te zijn in gebed en in afzondering. 

Maar toen het aantal kluizenaars zich uitbreidde, zochten ze naar een model van samenleven met elkaar als gelijkgezinden. Het was de bedoeling om elkaar als gemeenschap in hun vrome streven meer te kunnen ondersteunen. Het is om die reden geweest dat ze in het begin van de dertiende eeuw, omstreeks 1209 aan de patriarch Albertus van Jeruzalem vroegen om voor hen als monnikengemeenschap een leefregel te schrijven. Een soort vaste richtlijn voor hun leven met elkaar in de eenzaamheid. Tevens konden ze daardoor kerkjuridisch makkelijker ingepast worden in de Kerk als geheel. Ze hadden zich immers op eigen initiatief gevestigd op de berg Karmel, maar met een officiële leefregel zou hun wijze van leven ook erkend en bekrachtigd zijn door de Kerk. 

De Karmel wijkt uit naar Europa
Dat zou vooral ook later van belang worden. Want toen na de kruistochten de Moslims het heilig land opnieuw veroverden, moesten de monniken vluchten naar Europa. Alleen de monniken die uitweken naar elders, brachten het er levend af. De monniken die bleven, zijn bij de herovering van het heilig land door de moslims vermoord. Degenen die uitweken kwamen in plaats van in de woestijn hier in West-Europa terecht.

Zo kon het gebeuren dat de Karmelorde zich vestigde als kloosterorde, veelal in grotere steden. Men ging zich ook bezighouden met de zielzorg. Zo gingen ze van lekengemeenschap over naar een gemeenschap van priesters en religieuzen. Dat was de zogenaamde eerste Orde. Later kwam er ook een vrouwelijke tak van religieuzen bij, de zusters Karmelietessen. Dat was de zogeheten tweede Orde. 

De Derde Orde
En nog later, in de 2e helft van de 15e eeuw, waren er ook leken die zich aangetrokken voelden tot de Karmelspiritualiteit. Daaruit ontstond wat genoemd werd de derde Orde van de Karmel. Wij komen hier in Vught ook samen als de zogeheten “Traditionele Derde Orde van de Karmel.”

In Nederland en België wordt voor andere groepen tegenwoordig de benaming gebruikt van “Lekenorde van de Karmel” of Seculiere Orde van de Karmel.

De Derde Orde of Lekenorde, de laatste tak van de Karmelorde is van na 1455. Dat was  het jaar dat de generaal-overste Johan Soreth de eerste leefregel schreef voor de derde-ordelingen.

De groep van Vught heet: “Carmeli Deus Caritas” (Karmel van de Goddelijke Liefde) en  valt onder de jurisdictie van de bisschop van Den Bosch. De andere groepen van de Lekenorde van Nederland, dat zijn er een achttal,  vallen onder het Provinciaal Bestuur OCD-Nederland, van de orde van de Ongeschoeide Karmelieten.

Waarom ongeschoeid? De paters en de zusters en ook de derde-ordelingen dragen toch gewoon schoenen?

Dat is eigenlijk een verhaal apart. Het houdt verband met de radicale instelling van Teresa van Avila.

Als Teresa  namelijk met enkele zusters onderweg is van het klooster van de Menswording van Avila naar het nieuw gestichte hervormde kloostertje van St. Jozef, komt ze langs de basiliek van de H. Vincentius. Ze daalt daar af in de crypte en trekt daar haar damesschoentjes uit die ze tot dan toe (als kloosterlinge van adellijke afkomst) had gedragen. Een hidalgo (iemand uit de lagere adellijke stand) die daar eens met bewondering naar had gekeken, had van Teresa te horen gekregen: “Ja, kijk maar goed , want binnenkort zul je ze niet meer zien.” In het klooster van St. Jozef droegen zouden zusters gevlochten sandalen dragen in plaats van schoenen. Een teken van armoede en soberheid naar het voorbeeld van St. Franciscus. Vandaar de naam ongeschoeiden.

Dat is dan ook de oorsprong van de benaming OCD is de Latijnse afkorting voor Ordo Carmelitarum Discalceatorum. Dat betekent: Orde van de ongeschoeide karmelieten 

Ordo = de Orde; Carmelitarum = van de Karmelieten; Discalceatorum =ongeschoeid

Voor de Derde Orde komt daar nog achter de S van Secularis (leken): OCDS

Ordo Carmelitarum Discalceatorum Secularis betekent dus: Orde van de ongeschoeide karmelieten voor leken.

Verval binnen de Karmel
Dat is in ‘t kort de ontstaansgeschiedenis van de Karmel en de Derde Orde.

Nu is het echter zo dat het religieuze leven door de geschiedenis heen een ontwikkeling vertoont met ups en downs, met een afwisseling van bloei en innerlijk verval. Dat geldt zowel voor de kloosterorden als voor de meeste instituties binnen de Kerk, omdat de Kerk nu eenmaal  bestaat uit mensen en ook de kerkelijke instituten altijd uit mensen bestaan. En mensen hebben zo hun gebreken en tekorten, zodat in de geschiedenis het goede en het kwade elkaar steeds weer afwisselen. 

In feite is dat ook een de oorzaken van de vele beproevingen en strubbelingen die de Kerk door de eeuwen heen heeft moeten doormaken. Want de Kerk heeft niet alleen van buitenaf beproevingen en tegenspoed gekend, ook van binnenuit is er door de eeuwen heen sprake geweest van misstanden en verkeerde opvattingen. Desondanks geloven wij dat de Kerk wordt geleid door de heilige Geest 

Maar toch  kon het gebeuren dat er bijvoorbeeld halverwege de zestiende eeuw - in de tijd van de grote mystici Teresa van Avila en Johannes van het Kruis -  in Spanje sprake was van een toestand van verval. Niet alleen in de Karmelkloosters, maar ook in de overige kloosterorden, zoals zich dat trouwens ook in onze tijd sinds de zestiger jaren van de vorige eeuw heeft herhaald. 

Nu was Teresa van Avila in het jaar 1515 ingetreden in het Karmelklooster van de Menswording (de Encarnacion) in het Spaanse stadje Avila,. in het hoogland van Castilië. In dat klooster was echter geen sprake meer van een biddende gemeenschap en een contemplatief leven in eenzaamheid in afzondering.

Integendeel, het was een soort duiventil geworden, zoals Teresa het noemt, waar iedereen kon in-  en uitgaan en waar de kloosterregel niet zo nauw meer werd genomen.. De toewijding aan God, het gebed en de stilte waren op de achtergrond geraakt en zo goed als verdwenen.

De Karmelhervorming
Teresa schrijft daarover - hoe zij als religieuze in haar geweten werd aangeklaagd door haar leefwijze als kloosterlinge. Ze voelde zich schuldig omdat er van haar gebedsleven niet veel terecht kwam en omdat ze contacten onderhield met allerlei vrienden en bekenden van buiten het klooster. Niet bepaald een leven van stilte en ingetogenheid. Maar toch brandde diep in haar binnenste nog wel het Karmelvuur van het verlangen naar de intieme verbondenheid met God. Zo kwam ze er tenslotte toe om eigen kloosters te stichten en op die manier de Karmel te hervormen naar de oorspronkelijke regel van meer gebed en meer afzondering.

Maar het is niet zo gemakkelijk een bestaande Orde te hervormen en terug te leiden naar de oorsprong. Om regels te versoepelen, dat is veel gemakkelijker dan om de versoepeling  terug te draaien - dat geldt niet alleen voor de regels van kloosters. Dan wordt er gezegd dat je de klok terug wilt zetten en dat je met de tijd moet meegaan! Zo kreeg ook Teresa te maken met veel weerstand en daarom voelde ze zich aanvankelijk helemaal niet in staat en ook niet bekwaam om eigen kloosters te stichten - zeker niet als vrouw in die tijd, toen de waardigheid van de vrouw nog helemaal geen aandachtspunt was in de Kerk.

Bovendien mocht in die tijd bijvoorbeeld ook de bijbel nog niet gelezen worden in de eigen taal, alleen de bijbel in het Latijn. Dat was om ketterijen via de bijbeluitleg te voorkomen. Daarom bestond er ook alleen maar een Latijnse vertaling, de zogeheten Vulgaat. Die mocht wel gelezen worden, maar daardoor was het lezen van de H. Schrift alleen voorbehouden aan gelovigen die Latijn kenden. En dat waren in de praktijk in hoofdzaak de priesters. Niet de leken en ook niet de religieuze zusters, want die leerden geen Latijn op een seminarie. Het ging dus eigenlijk om een misvatting zoals die in de Kerk van die tijd bestond. De leer van de Katholiek Kerk steunt echter op twee pijlers, namelijk op de traditie en de Schrift. Met de traditie wordt bedoeld al hetgeen door de theologie, door de kerkvaders, de heiligen en ook door de mystieken aan die leer is bijgedragen. Maar de leer van de Kerk steunt ook op de H. Schrift. De bijbel is dus een belangrijke bron van  openbaring voor de Kerk en het is dus wel degelijk van belang dat de bijbel voor iedereen toegankelijk is.

Mystieke ervaringen van Teresa
Maar God laat zich niet weerhouden door menselijke beperkingen. Hij kwam Teresa in haar positie als vrouwelijke religieuze tegemoet door haar te helpen met inspraken en soms ook met visioenen. Mystieke gaven dus, en aan de hand van dergelijke mystieke ervaringen liet de Heer haar dikwijls weten hoe zij de dingen moest zien en hoe ze moest handelen. Voor ons lijkt dat wel een gemakkelijke zaak, maar Teresa zelf had er toch grote moeite mee - niet zozeer met de inspraken, als wel met de visioenen. Dat vertrouwde ze allemaal niet zo. Kwamen die visioenen wel van God? Verbeeldde ze zich niet maar wat? 

En niet alleen zijzelf, ook haar omgeving stond er sceptisch tegenover. Te meer ook omdat er in die tijd in Spanje de zogeheten Inquisitie bestond. Dat was een soort kerkelijke rechtbank die moest waken over de zuiverheid van het geloof en de leer. De inquisitie had als taak eventuele ketterijen op te sporen en daar een oordeel over uit te spreken. Dat kon uitlopen op vonnissen van gevangenschap of doodstraf en dat werd dan ook door de wereldlijke overheid onderschreven en uitgevoerd. Dat kon dus eindigen in de gevangenis of op de brandstapel.

Ook als het ging om mystieke ervaringen, dan stond men daar erg kritisch tegenover, vooral als het ging om mystieke ervaringen van vrouwen. Dus moest Teresa oppassen om niet in handen van de inquisitie te vallen. Daarom legde alles zoveel mogelijk aan haar biechtvaders voor. En die gaven haar dan de opdracht om alles op te schrijven, zodat ze alles gemakkelijker konden beoordelen. Op die wijze kon zij zich enigszins indekken tegen de inquisitie. Maar juist omdat Teresa al haar geestelijke ervaringen opschreef, zijn die voor ons bewaard gebleven en kunnen we er tot op de dag van vandaag ons voordeel mee doen.

Kloosterstichtingen onder weerstand

Op die manier was Teresa met hulp van haar biechtvaders in staat de weg te vinden in de weerstanden.

Zo kwam het na veel moeilijkheden toch zover, dat ze haar eerste hervormde klooster kon stichten. Dat was het St. Jozefklooster in Avila, gesticht in augustus 1562 en dat nu nog bestaat. Mensen die op Karmelbedevaart in Avila zijn geweest, zullen dat kloostertje zeker wel hebben bezocht.

Teresa van Avila heeft onder de kloosternaam Teresa van Jezus een achttiental kloosters gesticht, waarvan 2 mannenkloosters. Ze moest voor al die stichtingen heel Spanje doorkruisen. Haar levensbeschrijving van Marcel Auclair heeft dan ook als titel: “Gods dolende Edelvrouwe.”

Een van de eerste mannelijke kandidaten voor de hervormde Karmel (voor de mannenkloosters), waar Teresa mee samenwerkte, was Johannes van het Kruis. Hij nam met een andere broeder zijn intrek in een bouwvallig en armoedig onderkomen in het afgelegen gehucht Duruelo in Castilie. Zo armoedig en zo sober ingericht dat Teresa ervan schrok toen ze het kloostertje als stichteres kwam bezoeken. Maar als overtuigde strenge asceten hadden de twee monniken daar geen moeite mee. 

Gevangenschap in Toledo
Johannes van het Kruis had om zo te zeggen wel voor hetere vuren gestaan. Als gevolg van zijn voornemen om mee te werken aan de hervorming van de Karmel had hij al veel moeten doorstaan, omdat zijn medebroeders geen Karmelhervorming wilden. Ze hebben hem ontvoerd en negen maanden lang gevangen gezet in een klooster in Toledo in een kerker ongeveer zo groot als een wc-ruimte. Een donker hok met alleen bovenin een gat ter grootte van een hand als luchtkoker, waar overdag nog net een lichtstraaltje binnen kon vallen. Eens per week mocht hij er wel uit, maar dan werd hij vernederd en door zijn medebroeders geslagen.

Uiteindelijk is hij na negen maanden ‘s nachts kunnen ontsnappen. En als hij dan later spreekt over die gevangenschap en de daarmee gepaard gaande behandeling, dan toont hij zich een echte heilige, want dan krijgt hij het voor elkaar om te zeggen: “Ja, de broeders wisten niet beter, ze dachten dat ze daarmee een goede daad voor God verrichten.”

Het Eliaanse vuur van Teresa
In die kerker in Toledo is ook het concept ontstaan van het “Geestelijk Hooglied” van Johannes van het Kruis, een van zijn beroemdste werken. Twee andere belangrijke werken zijn “Donkere Nacht” en de “Bestijging van de Berg Karmel”. Dat zijn boeken over mystiek en geestelijk leven. De twee laatstgenoemde zijn  beschrijvingen van de moeilijke weg naar de geestelijke volmaaktheid. 

Ook Teresa van Avila heeft veel geschriften nagelaten, een viertal boeken. Naast haar autobiografie (“Mijn leven”), een boek over haar kloosterstichtingen en twee boeken, de “Weg van Volmaaktheid” en de “Innerlijke Burcht”, die vooral gaan over het inwendig gebed en over haar mystieke ervaringen. Daarnaast heeft ze ook nog zo’n dertienduizend brieven geschreven. 

Het is verbazend hoe Teresa als contemplatief toch een grote activiteit aan de dag heeft gelegd. Ze was bezield met een onvermoeibare apostolische ijver voor de Kerk. Op het eind van haar leven zegt ze: “Ik ben een dochter van de Kerk.” 

de eeuw waarin Teresa leefde, de zestiende eeuw, was de eeuw van de opkomst van het protestantisme. Behalve de Lutheranen in Duitsland waren dat de Calvinisten van Zwitserland, Frankrijk en Spanje. Maar Teresa kende dat onderscheid niet en ze noemt alle protestanten Lutheranen. Ze zag de opkomst van het protestantisme als een groot gevaar voor de Kerk en wilde bolwerken van gebed vormen om dat gevaar af te wenden. In haar “Weg van Volmaaktheid”  schrijft ze aan haar zusters: ‘Tot dat doel, mijn zusters, heeft de Heer je hier verzameld' (Weg van Volmaaktheid 3, 30).
Hier zien we hoe bij Teresa de Eliaanse ijver voor de Heer naar voren komt 

Voor Teresa was de noodzaak tot gebed voor het welzijn van de Kerk  een belangrijke reden voor haar kloosterstichtingen. “De wereld staat in vuur en vlam. Men wil Christus opnieuw veroordelen. Men wil de Kerk te gronde richten. Neen mijn zusters, wij leven niet in tijden waarin we God te spreken hebben over zaken van weinig belang'“(Weg  van Volmaaktheid, 1, 5).
Teresa vindt dat er andere belangrijker zaken te doen zijn: voortdurend gebed voor het welzijn van de zielen en voor de Kerk als geheel.

Gebed en apostolaat
We zagen al dat het apostolaat van de Karmel op de eerste plaats moet worden gezien als gebedsapostolaat. Maar met al haar kloosterstichtingen heeft Teresa bewezen dat ze ook bezield was met een actieve apostolische ijver. Dezelfde ijver en bezieling waarvan ook sprake was bij de profeet Elia. 

Teresa is er dan ook het  grote voorbeeld van, hoe activiteit en contemplatie elkaar niet uitsluiten.

Met onvermoeibare ijver en vastberadenheid heeft ze haar leven willen wijden aan God, ten dienste van de Kerk, ondanks haar zwakke gezondheid. Ze had voortdurend te maken met misselijkheid en ‘s morgens moest ze meestal overgeven. De ijver van Teresa als “Madre” (Moeder-stichteres) voor de zaak van de Heer was dus geen gemakkelijke ijver. Het heeft haar veel lijden en zelfverloochening gekost. Dat is trouwens iets wat in feite geldt voor iedere heilige.

De Karmel: een Mariale orde
Eigenlijk zou hier nog aan moeten worden toegevoegd: de betekenis van Maria in de Karmel, want de Karmel is een Mariale Orde bij uitstek. Maar de tijd ontbrak om daarover nu wat dieper in te gaan. Het onderwerp Maria in de Karmel komt later aan de orde. Het staat op het programma voor de bijeenkomst van 15 mei 2009.

Verslag van de inleider
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