     Oefeningen ter verering van de zeven smarten en blijdschappen 
                                            van de H.Jozef   
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O zuivere Bruidegom van de Allerheiligste Maagd Maria, roemrijke heilige Jozef, hoe groot was niet de droefheid en benauwdheid van uw hart, toen gij vreesde uw onbevlekte Bruid te moeten verlaten! Maar hoe groot was ook uw vreugde niet toen de engel u het grote geheim van de Menswording aankondigde!
Wij bidden u om deze smart en deze vreugde, troost nu en in onze laatste smarten onze ziel door de vreugde van een goed leven en van een heilige dood, opdat wij, gelijk gij moge sterven in de armen van Jezus en Maria.
Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.


                                                          2

O gelukzalige Aartsvader, roemrijke heilige Jozef, die verkozen werd om de Voedstervader te worden van het mensgeworden Woord, de smart  die u voelde toen gij het Kind Jezus in zo’n grote armoede zag geboren worden, veranderde weldra in een hemelse vreugde, bij het horen van de schone lofzangen van de engelen en het aanschouwen van de wonderen van die luistervolle nacht! 
Wij bidden u, om deze smart en deze vreugde, verkrijg voor ons de genade om na dit leven de lofzangen van de engelen te mogen horen en de heerlijkheid van de hemelse glorie te genieten.
Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.

                                                                3
O getrouwe onderhouder van de goddelijke wetten, roemrijke heilige Jozef, toen Jezus, onze Verlosser reeds kostbaar Bloed vergoot bij de Besnijdenis, was uw ziel bedroefd; maar de naam Jezus, die gij Hem toen mocht geven, genas de wonde van uw hart door de vreugde waarmee die naam u vervulde.

Door deze smart en deze vreugde, verkrijg voor ons de genade verwijderd te blijven van alle zonden, opdat wij eens blijmoedig mogen sterven met de naam Jezus in ons hart en op onze lippen.
Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.
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O allergetrouwste Heilige Vader Jozef, aan wie de geheimen van onze verlossing werden geopenbaard, u veroorzaakte de voorzegging van Simeon over het lijden van Jezus en Maria een dodelijke smart, zij vervulde u ook met vreugde, daar zij u tegelijkertijd de zaligheid en de heerlijke verrijzenis aankondigde, die voor ontelbare zielen eruit zou volgen.
Door deze smart en deze vreugde, verkrijg ons onder het getal te mogen zijn van hen die, door de verdiensten van Jezus en de voorspraak van Maria, heerlijk zullen verrijzen.
Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.

                                                                5
O zorgvuldige bewaarder en innige vriend van het mensgeworden  Woord, glorierijke H. Jozef, hoeveel hebt gij niet geleden om de Zoon van Allerhoogste, vooral op uw vlucht naar Egypte, voedsel en onderhoud te verschaffen! Maar hoe groot was uw vreugde, diezelfde Zoon Gods altijd bij u te hebben en de afgoden van de Egyptenaren vóór Hem te zien neervallen.
Door deze smart en deze vreugde, verkrijg voor ons de genade de helse vijand voor altijd van ons te verwijderen, vooral door het vluchten van gevaarlijke gezelschappen en elke afgod van aardse genegenheid in ons hart te vernietigen, opdat wij, geheel aan de dienst van Jezus en Maria toegewijd, het geluk mogen hebben voor Hem alleen te mogen leven en te sterven.
Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.

                                                                6
O engel van deze aarde, glorierijke H. Jozef, die met bewondering de Koningin van de hemel aan uw minste bevelen zag gehoorzamen, al werd de blijdschap die gij voelde, toen gij Hem uit Egypte terugbracht, door de vrees voor Archelaüs gestoord; welhaast had gij, gerustgesteld door de engel, de vreugde te Nazareth in het gezelschap van Jezus en Maria te mogen blijven.

Door deze smart en deze vreugde, maak dat wij alle nadelige vrees uit ons hart verbannen, de vrede van een goed geweten genieten, gerust met Jezus en Maria leven en in hun gezelschap mogen sterven.

Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.
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O voorbeeld van alle heiligheid, roemrijke H. Jozef, toen het Kind Jezus zonder uw schuld verloren was, zocht gij het drie dagen lang met diepe droefheid, totdat gij, vol vreugde, in de Tempel te midden van de Leraren, Hem terugvond, die uw leven was.
Om deze smart en deze vreugde smeken wij u voor ons ten beste te spreken, opdat wij Jezus nooit door een doodzonde verliezen en, indien ons dit grootste ongeluk mocht overkomen, maak dat wij Hem zoeken met een droefheid die ons geen rust laat vinden; Totdat Hij ons weer genadig is, vooral in het uur van onze dood, opdat wij Hem mogen bezitten in de hemel en daar met u voor eeuwig zijn goddelijke barmhartigheid bezingen. Onze Vader, Wees gegroet, Eer aan de Vader.

Ant. Jezus was toen Hij Zijn openbaar leven begon ongeveer dertig jaar en hij werd gehouden voor de zoon van Jozef.

V. Bid voor ons Heilige Jozef

R. Opdat wij waardig mogen worden de beloften van Christus.

Laat ons bidden.
O God, die door een onuitsprekelijke voorzienigheid de zalige Jozef tot Bruidegom van uw Allerheiligste Moeder hebt willen kiezen; verleen ons, bidden wij, dat wij hem die wij als beschermer vereren op aarde, als voorspreker verdienen te hebben in de hemel. Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeuwen.

R. Amen.

