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                      Katholieke Gebruiken:
                            De Heilige Eucharistie
                            Romeinse Liturgie (Latijn)
                            Deel III-D
                            Volgorde van de Heilige Mis
De Canon van de Heilige Mis:
De Romeinse Canon is niet alleen een oude eerbiedwaardige tekst, maar veel meer een levendig bestanddeel van een Heilige handeling, waar Christus zelf, door het Dienstwerk van de Kerk, Zijn Offer in de tijd laat voortduren tot opbouw van zijn Mystiek Lichaam (De Kerk), het Offer wat op onbloedige wijze op het Altaar tegenwoordig komt. Over de Romeinse Canon zegt het Concilie van Trente: ”Het Heilige moet Heilig behandeld worden en omdat er niets Heiligers is dan dit Offer, zo heeft de Katholieke Kerk om het waardig en met eerbied te Offeren en te ontvangen, sinds vele honderden jaren de Heilige Canon ingevoerd. Het is vrij van iedere dwaling en bevat niets wat niet geheel en al Heilgiheid en Vroomheid ademd om de harten van diegene die Offeren naar God toe te verheffen.” (Trente 22ste zitting 1562 hoofdstuk 4)
De Opbouw van de Canon:
Zoals bij de Offering, werpen wij eerst een blik op het geheel van de Canon, want de structuur van de Canon beantwoordt op wonderbare wijze aan de Wetten van de Esthetiek.
Zowel voor als na de Consecratie zijn er acht Strofen, die als zuilen van een Kerk, gebouwd in de Antieke Basilica stijl, symmetrisch tegenover elkaar staan en zoals in de Oude Basilica het Altaar in het midden staat, zo staat de Consecratie precies in het Centrum.
1. Prefatie

2. Sanctus

3. Te igitur

4. In primis

5. Memento

6. Communicantes

7. Hanc igitur

8. Quam oblationem, Woorden rond de Consecratie

9.Qui pridie, Consecratie van Brood

10.Simili modo, Consecratie van de wijn
11. Unde et memores

12. Supra quae

13. Supplices

14. Memento

15. Nobis quoque

16. Per quem

17. Per Ipsum

18. Pater noster

Na de Secreta, het gebed welke de Offering af sluit en die leidt naar de Canon. Staat een Feestelijke groet afwisselend tussen Priester en de gelovigen.

Zij begint met Sursum corda, ophoog de harten. Daarbij verheft de Priester zijn handen om door dit gebaar de innerlijke gesteltenis van de gelovigen te beroeren om te komen tot een dieper en groter verlangen om zich over te geven aan de Heer. Dit gebaar met de handen laat zien ons verlangen naar wat boven ons is, namelijk naar het Hemelse en het eeuwige.
Volgens de klassieke opvatting van de Heilige Johannes van Damascus is dit gebed de verheffing van de Ziel tot God (Ascensio ad Deum). Een zodanig opstijgen van de Ziel is aan het begin van de Canon nodig, want alleen bidden kan men naderen tot het Heilige. Wij denken ook aan de woorden van de Heilige apostel Paulus met de woorden van het Epistel uit de Paaswake: ”Als gij dan opgewekt zijt met Christus, zoekt wat boven is (Quae sursum sunt quaerite) waar Christus is, zittend aan de rechterhand van God. Wat boven is, zet daar uw zinnen op, niet op het aardse (Quae sunt sapite).” (Col. 3,1 ev.)
De gelovigen antwoorden met: ”Habemus ad Dominum”, het is bij de Heer. Het moet geen loos woord zijn, maar werkelijkheid. Niemand moet aanwezig zijn, die weliswaar met de mond zegt: ik heb mijn hart tot de Heer opgeheven, maar die Geestelijk nog bij zijn dagelijkse beslommeringen is. ”Aan God moeten wij altijd denken; als dit echter door menselijke zwakheid onmogelijk is, dan moet men zich toch bij de Offerviering extra inspannen” (Cyrillus van Jeruzalem)
Gratias agamus:
Dan komt de oproep: ”Gratias agamus Domino Deo nostro” (Danken wij de Heer onze God).

Daarbij vouwt de Priester zijn beide handen samen, verheft kort zijn blik naar boven en maakt een diepe hoofdbuiging.
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Het antwoord van de gelovigen is: ”Dignum et justum est” (Het is passend en recht). Aan deze woorden worden de eerste woorden van de Prefatie verbonden: ”Vere dignum et justum est…” (Waarlijk, het is passen en recht, U altijd en overal dank te zeggen, Heer, Heilige Vader, almachtige eeuwige God.)
Dankzegging is zo wezenlijk voor het Heilig Misoffer dat het Griekse woord Eucharistia (Dankzegging) de gewone aanduiding werd voor de Heilige Mis. De Heilige Schrift bericht dat Jezus Christus Zijn Hemelse Vader gedankt heeft voordat Hij het brood en de wijn Consacreerde.

Wie zal dan niet direct herkennen dat de Kerk het voorbeeld van haar Goddelijke Heer en Meester volgt, wanneer zij in de Prefatie, voorafgaand aan de Consecratie een onvergelijkbare Dank en Lofgezang aanstemt.
De Prefatie:
Het woord ”Danken” is verwant met het woord ”Gedenken”. Daarom dient de Prefatie ook om de grote Heilsdaden van God dankend te gedenken. Tegen het einde van de Prefatie verenigt de Kerk haar Lofzang uitdrukkelijk met het gezang van de Engelen. ”Door Hem oprijzen de Engelen Uw Majesteit, aanbidden U de Heerschappijen, vereren U de Hemelen en de Hemelse Krachten en de Heilige Serafijnen met eenparige jubel, Heilig, Heilig, Heilig….”
Het Sanctus (Heilig):
Als uiterlijke uitdrukking van de woorden: ”Supplici confessione” (Nu wij nederig U prijzen) bidt de Priester het Sanctus in gebogen houding. Het ”Sanctus” bestaat uit twee delen, die precies de beide fundamentele geheimen van het Christelijke geloof bevatten: Het eerste deel bevat de verheerlijking van de Heilige Drievuldigheid door de Engelen van de Hemel. Het tweede gedeelte bevat de begroeting van de Heiland op aarde uit de mond van de gelovigen.
Het eerste gedeelte komt uit het Roepingvisioen van de Profeet Jesaja: ”… En riep de ander toe: Heilig ,Heilig ,Heilig is de Heer der Heerscharen, vol zijn Hemel en aarde van zijn grote heerlijkheid.( Jes 6, 1-4.) Het drie maal herhalen van het ”Heilig” is volgens de Kerkvaders een verwijzing naar de Drie Goddelijke Personen en daarmee indirect een Oudtestamentisch getuigenis van de Allerheiligste Drievuldigheid.
Het tweede gedeelte herinnert aan de Feestelijke intocht van Jezus in Jeruzalem op Palmzondag: ”De menigte die vooruit ging en volgden riepen ”Hosanna, zoon van David, geprezen Hij die komt in de naam des Heren Hosanna in den hoge” (Mt. 21,9)
Een keer klaagt Jezus: ”Dit volk eert mij met de lippen, maar hun hart is ver van Mij” (Mt. 15,8) Zo was het ook op Palmzondag want amper vijf dagen later riepen zij die eerst ”Hosanna” riepen nu ”Aan het Kruis met Hem” ( Joh 19,15).
Dit is ons tot vermaning gezegd, opdat ons ”Hosanna” steeds diep uit ons hart komt en wij met de woorden van de Oratie tot de Wijding van de Palmen mogen bidden: ”Geef uw volk wat het vandaag uiterlijk tot uw verering doet, dat zij het ook innerlijk in volledige overgave mogen volbrengen.”
Het Latijnse woord ”Venit” heeft een tweevoudige betekenis. Het kan zowel ”Geprezen hij die gekomen is…” (Namelijk bij de Menswording welke wij met Kerst herdenken) als ook ”Geprezen hij die komt…” (Namelijk nu op het Altaar) betekenen.
De Canonstilte:
Na het ”Sanctus” begint het hoofdgedeelte van de Canon en wel in een Heilige stilte.
Dat de Canon in stilte wordt gebeden is uitdrukking van een verhullende sluier ter bescherming van het Heilige. Zij drukt de eerbied en deemoed uit voor datgene wat hier voltrokken wordt en wat elke menselijke stem de adem beneemt. Op meerdere plaatsen spreekt de Heilige Schrift over een ”Zwijgen voor God”, zoals de Profeet Habakuk: ”De Heer troont in zijn Heilige Tempel: voor Hem zwijgt de gehele wereld” ( Hab 2,20) of bij de Profeet Sofonia: ”Silete a facie Domini Dei”, wees stil voor het Aangezicht van God de Heer, want nabij is de Dag des Heren. (Sof. 1,7 en vergl. ook Zach. 2,17) of Psalm 37 ”Quiesce in Domino et expecta eum”, wees stil voor de Heer en wacht op Hem (Ps 37,7).
Een blik op de Heilsgeschiedenis laat zien dat God vaak grote dingen in het verborgene doet. Een van de meest verheven Godsverschijningen in het Oude Testament is de plek waar God zich openbaart aan de Profeet Elia door een zachte bries: ”De Heer beval: kom naar buiten en ga staan op de berg voor de Heer, en zie de Heer trok voorbij. Een sterke machtige storm, die bergen spleet en rotsen brak ging voor de Heer uit, maar in de storm was de Heer niet. Na de storm kwam een aardbeving, maat ook hier was de Heer niet. Na de aardbeving kwam vuur, maar ook hier was de Heer niet. Na het vuur kwam een zachte bries. Elia vernam het en bedekte zijn gezicht en ging voor de ingang van de rotsspelonk staan.” (1 Kon. 19,11-13).
In het Nieuwe Verbond voltrekken de Heilsgeheimen van de Menswording, de geboorte en de verrijzenis van Jezus in een diep zwijgen. ”Als geluidloze stilte alles omvatte en de nacht in haar snelle loop het centrum bereikt, toen kwam Uw alvermogend Woord van de Hemel neer, vanaf Uw Koningstroon.” (Wijsheid 18, 14).
Daarom is het hoogst passend om de Cultische tegenwoordigheid van dit grote Mysterie in een Heilig zwijgen te verhullen. De Heilige stilte is uitermate geschikt om de verborgenheid, de diepte, de ongrijpbaarheid van het Wondervolle Geheim wat zich op het Altaar voltrekt, aan te duiden en in herinnering te brengen.
Door het in stilte voltrekken van de Canon wordt de eigenlijke Eucharistische Consecratie en Offerhandeling als uitsluitend Priesterlijke handeling aangeduid, want de Sacramentele Tegenwoordigstelling van het Kruisoffer voltrekt Christus zelf door de gewijde Priester. Hier ligt duidelijk een verwijzing naar het Oude Verbond: De Priester betreedt alleen het Heilige van de Canon. Er is een Heilig zwijgen; zwijgen is een waardige voorbereiding op het komen van Gods nabijheid. ”Zoals de Hogepriester van het Oude Verbond éénmaal per jaar met het bloed van de Offerdieren het Allerheiligste mocht betreden (Heb. 9,7), maakt de Celebrant zich nu los van de gelovigen en treedt voor God om Hem het Offer te brengen.”
De Canonstilte nodigt de gelovigen uit tot inkeer en innerlijk meevoltrekken, door uitoefening van hun algemeen Priesterschap krachtens hun Doopsel, en zij kunnen daardoor op hun eigen wijze op innigste wijze zich verenigen met de Priester aan het Altaar.

De Kruistekens tijdens de Canon: 
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Ofschoon de Romeinse Canon in stilte wordt voltrokken, is het door de talrijke begeleidende handelingen geen levenloos gebeuren. Bijzonder wordt dit duidelijk door de vele Kruistekens. Alleen al door haar hoge ouderdom verdient de Canon alle achting, want de vorm, zoals de Romeinse Canon tot op de dag van vandaag tot ons komt is al meer dan 1000 jaar beproefd. Al in een brief van 4 november 751 aan Bonefactius noemt Paus Zacharias al, op verzoek van Bonefatius, de plaatsen op in de Canon waar een Kruisteken gemaakt moet worden. De oorsprong van het maken van Kruistekenen wordt duidelijk uit een gestileerde grondregel van de Antieke Retoriek dat namelijk wil een gesproken redevoering levendig overkomen, woorden en handelingen met elkaar overeen moeten komen. Daarom moet de Redenaar dan altijd als hij over een voorwerp spreekt, tegelijk met een handeling op haar duiden. Hoe nabijer dit voorwerp is des te dwingender moet de duiding door handeling zijn. Op het Altaar zijn de Offergaven werkelijk tegenwoordig. Daarom verwijst de Priester zovaak hij hen noemt er naar. Gestileerd wordt dit verwijzen in een Kruisvorm. Als voorbeeld kan de eerste Canonstrofe na de Consecratie dienen: ”Daarom o Heer gedenken wij Uw Dienaren en met ons Uw heilig volk het Zalige Lijden van Christus Uw Zoon onze Heer als mede Zijn Verrijzenis uit de doden en Zijn Glorievolle Hemelvaart en dragen Uw verheven Majesteit van Uw eigen giften en gaven op: het zuiver + Offer, het Heilig + Offer, het Vlekkeloos + Offer, het Heilig + Brood van het eeuwig leven en de Kelk + van de onvergankelijke Zaligheid.” Natuurlijk is met deze duiding van het Kruisteken haar betekenis niet uitgeput, want ook het karakter van Zegenen is op geen enkele manier uitgesloten.
Te igitur (Zeer goedertieren Vader…):
Al de eerste letter van het ”Te igitur” is vol betekenis, want sinds de Oud Christelijke tijd heeft men in de T (Grieke tau, Hebreeuws taw) op grond van zijn vorm een Kruis gezien. Daarom heeft de Heilige Franscisus een bijzondere voorliefde voor de letter T. Omdat het sinds de middeleeuwen gebruikelijk was de eerste letter (Initiaal) van een belangrijke tekst rijk te versieren, was het maar een kleine stap voor de Verluchtigerts van hand overgeschreven teksten om uit de letter T een werkelijk Kruis te maken. In de loop der geschiedenis heeft deze letter zich verzelfstandigd, zodat het tot op heden gewoon is in het missaal voor de tekst ”Te igitur” een hele bladzijde met een prachtige Kruisafbeelding te vinden.
Terwijl bij de Oraties de vermelding van het Middelaarschap van Jezus steeds aan het einde staat in de afsluitende formule, bijvoorbeeld ”Per Dominum nostrum Jesum Christum” staat zij bij het ”Te igitur” helemaal vooraan en wel beklemtoond: ”U dan algoede Vader bidden wij en smeken U door Jezus Christus uw Zoon onze Heer”.
De woorden ”Supplices rogamus ac petimus” in deemoed smeken en bidden wij, worden door de Priester begeleid door een gebaar van de handen, als hij de handen opheft, samenvoegt, laat zakken en hij zich buigend ze op het Altaar legt. Daarin is tegelijk met diepe deemoed en kinderlijk vertrouwen op de Hemelse Vader uitgedrukt wat gezegd wordt in de woorden ”Pater clementissimus” (Clemens = Zachtmoedig, mild). Daarna kust de Priester het Altaar en maakt drie Kruistekens over de Offergaven en smeekt God, dat Hij deze wil aannemen en zegenen.
In primis (Vooreerst):
De volgende strofe begint met de woorden ”In primis”, vooreerst Offeren wij ze U voor uw Heilige Katholieke Kerk. Voor haar smeken wij om een viervoudige genade:
1. Pacificare, moge God haar vrede schenken en in vrede bewaren

2. Custodire, moge God haar schuts zijn en haar beschermen

3. Adunare, moge God haar eenheid geven

4. Regere, moge God haar regeren en leiding geven
Dit Offer wordt niet alleen voor de Kerk opgedragen maar ook in naam van Haar. Daarom moet de Priester in eenheid met haar staan en leven (Una cum…), met de Paus als zichtbaar Hoofd van de Kerk en met de plaatselijke Bisschop en met allen die rechtzinnig en trouw de behoeders zijn van het Katholieke en Apostolische geloof, want: ”Ubi Petrus ibi Ecclesia”, waar Petrus is daar is de Kerk. Waar de Kerk is, daar is geen dood maar eeuwig leven. (Heilige Ambrosius, enarratio in Psalmis 40).
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Memento (gedenk…):
Aan het begin van het ”Memento” staat de invoeging ”N et N”. Dit gaat terug op de zogenaamde Diptychen. Een Diptychon is een klein gedachtenistafeltje waar de namen op stonden van diegene, die met name genoemd moesten worden, voor wie het Offer wordt opgedragen. Nu nog staat de Priester een korte tijd stil op deze plek, om te bidden voor allen die aan hem zijn toevertrouwd en die gevraagd hebben om zijn gebed. In het bijzonder gedenkt hij de Intentie die mensen hem hebben gevraagd te ”Lezen” alsook alle aanwezigen, ”Wier geloof Gij kent en wier toewijding U gebleken is”. Want van de grote van hun geloof en hun Offerbereidheid hangt het af hoe Rijk de Vruchten zijn die zij bekomen uit hun deelname aan het Heilig Misoffer.

De aanwezige gelovigen (Circumstantes) wordt aangeduid als diegene voor wie geofferd wordt (Pro quibus tibi offerimus) en die ook zelf meeofferen (Qui tibi offerunt), dit Offer van Lof, ”Voor hen zelf en voor al hun Dierbaren, voor hun Verlossing, voor het Heil en behoud waarop zij hopen.”
Over het Lofoffer lezen wij in het Oude Testament: ”Waar vinden wij de kracht om Hem te loven? Want Hij is groter dan al Zijn werken. Geducht is de Heer en zeer groot en Zijn macht is bewonderenswaardig. Looft de Heer en verhef Hem zo hoog als je maar kunt, want Hij gaat jouw Lof steeds te boven. Als je Hem verheft, span dan al je krachten in en word het niet moe, want nooit doe je genoeg” (Jezus Sirach 43, 28-31).
Hier op het Altaar wordt God werkelijk een groot en waardig Offer gebracht dat Hem past, want het is het Offer van zijn Eniggeboren Zoon met wie de Kerk haar Lof verbindt. De bede om Heil en behoud herinnert aan de Oudtestamentische nood aan Heil en het verlangen naar een Verlosser. Zo zegt het de Psalmist: ”Geen mens kan zichzelf verlossen, noch losgeld voor zich betalen aan God. Te hoog is de prijs voor zijn leven” (Ps. 49, 8 ev.) Geen mens kan, wat God kan, want Christus werd zelf de Losprijs voor ons Heil; ”Waardig zijt Gij het boek te nemen en zijn zegels te verbreken; want Gij zijt geslacht en Gij hebt hen gekocht voor God met Uw Bloed uit alle stammen en talen en volkeren en naties” (Op. 5,9).
Omdat het Heil voor alle mensen is, naar lichaam en Ziel worden ook beide aspecten met name uitdrukkelijke genoemd: ”Salus”, verwijst naar het Heil der Ziel, ”Incolumnitas” (Van incolumnis = gaaf, behoud), heeft betrekking op het lichaam.
Het Memento klinkt uit de woorden: ”Die hun gebeden richten tot U de eeuwige, levende en ware God” (Reddunt….. vota sua). Deze woorden herinneren duidelijk aan de woorden van het Psalmvers: ”Breng God als Offer Lof en los in voor de Allerhoogste uw belofte” (Redde altissimo vota sua, Ps. 50,14). Het woord ”Vota” betekent: ”Gelofte, een beloofde gave of ook eenvoudig een innerlijke houding van Godsverering”, ”Reddere” betekent woordelijk ”Teruggeven”. Het herinnert eraan dat wij lichaam en leven en alles aan God te danken hebben: ”Wat hebt u, dat u niet al ontvangen zou hebben.” (1 Kor. 4,7). Al wat wij God geven, is op de eerste plaats een teruggeven, want Hem behoort al alles.
Communicantes (In één Gemeenschap):
Het ”Communicantes” beroept zich op de gemeenschap met de Triomferende Kerk in de Hemel.
In de Openbaring van de Heilige Apostel Johannes ziet hij de Hemelse Troon omgeven met 24 oudsten: ”Vierentwintig Tronen omringden de Troon en op de Tronen zetelden Vierentwintig Oudsten in witte klederen en met gouden kronen op het hoofd” (Opb. 4, 4). Hetzelfde aantal Heiligen komen wij ook hier tegen, want als in een Feestelijke Processie worden zij hier genoemd, onder aanvoering van de Glorierijke Maria, altijd Maagd en Moeder van onze God en Heer, Jezus Christus en mede van de Heilige Jozef, haar Bruidegom, precies 24 Heiligen, 12 Apostelen en 12 Vroegchristelijke Martelaren. Met het oog op de komende Consecratie denken wij aan de Antifoon die in de Advent klinkt: ”Ecce Dominus veniet, zie de Heer zal komen en alle Heiligen met Hem…” (Eerste Adventszondag).
1. Petrus

2. Paulus

3. Andreas

4. Jacobus (De Meerdere)

5. Johannes

6. Thomas

7. Jacobus (De Mindere)

8. Philippus

9. Bartolomeüs

10. Mattheüs

11. Simon

12. (Judas) Thaddeüs

Maria en Jozef

1. Linus

2. Cletus

3. Clemens

4. Sixtus

5. Cornelius

6. Cyprianus

7. Laurentius

8. Chrysogonus

9. Johannes

10. Paulus

11. Cosman

12. Damianus

Ook al weten wij van enigen zeer weinig historische feiten, zo behoren zij toch allemaal tot het Apostolische Fundament, waarop de Kerk gebouwd is.
Na de belijdenis van Petrus bij Casarea Phillipus zegt Jezus tegen hem: ”Gij zijt Petrus en op deze steenrots zal Ik Mijn Kerk bouwen en de poorten der hel zullen haar niet overweldigen” (Mat. 16,18). Hoe passend zegt de Heilige Paus Leo de Grote daarover: ”Wie vasthoudt aan wat Petrus geloofde over Jezus, houdt altijd vast aan wat Christus bij Petrus heeft ingesteld” (Tweede toespraak verjaardag van Kerkwijding).

In het Credo belijden wij het geloof in de Apostolische Kerk: zij is gebouwd op het Fundament van de Apostelen (Ef. 2,20). In haar leeft het Apostolische Ambt en zij bewaart onvervalst en rein het Apostolische Geloof. Dit fundament herinnert indirect aan de afsluitende bede: ”Omwille van hun verdiensten en voorbede help ons in alle omstandigheden door Uw kracht en Uw bescherming”.
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Muniamur, het woord is afgeleid van 'moenia' (muur). Over de heilige stad, het hemelse Jeruzalem staat geschreven: "Zij heeft een machtige hoge muur met twaalf poorten en op de poorten twaalf engelen en namen daarop geschreven… De muren van de stad hebben twaalf grondstenen en op haar de twaalf namen van de Apostelen van het Lam" (Opb. 21, 12-14).
Volgens katholieke opvatting, wordt Christus door de Heiligen niet op een tweede plaats gezet. Veel meer openbaren de Heiligen in hun heroïsche deugden de kracht van Zijn genade.
Hanc igitur (Dit is dan…)

Het ”Hanc igitur” wordt door een teken van de bel door de Misdienaar aangekondigd. Zij is de laatste bede om aanname van het offer voor het eigenlijke hoogtepunt; ”Aanvaard dan, vragen wij Heer, dit Offer van ons uw Dienaars en van allen die U toebehoren; leid ons alle dagen van ons leven in uw vrede, ontruk ons aan de eeuwige verwerping en tel ons bij het getal van uw uitverkorenen.”
Daarbij houdt de Priester zijn handen boven de Offergaven, zoals eens ook Aäron en zijn zonen het deden bij de Offer van het Oude Verbond. Want zo sprak God tot Mozes: ”Neem dan de tweede ram en laat Aäron en zijn Zonen weer hun handen op de kop van het dier leggen. Slacht de ram en … sprenkel de rest van het bloed over het Altaar” (Ex 29, 15 ev).
Vanuit de natuurlijke Symboliek is de handoplegging, als bij de Priesterwijding, aan de ene kant een uitdrukking van in bezitneming, als God de gaven aanneemt en Hij Zijn hand erop legt. Aan de andere kant is zij een overdracht, verbonden met de bede om de kracht van de Heilige Geest om de gaven te veranderen. Een zeker evenbeeld zien wij in de Oudtestamentische Ritus van de zondebok: ”Aäron legt zijn handen op de kop van het dier en bekent over het dier alle misdaden en vergrijpen van de Israëlieten van welke aard dan ook en laadt deze op de kop van de bok. Dan stuurt hij het dier onder de hoede van iemand die daartoe is aangewezen naar de woestijn” (Lev 16, 21 ev.).
Al de Profeet Jesaja heeft over de Lijdende Dienstknecht van God gesproken: ”Hij heeft onze ziekten op zich genomen en onze smarten gedragen… Hij werd doorstoken vanwege onze opstandigheid vanwege onze zonden werd hij gebroken. Hij werd gestraft, ons bracht het vrede en dankzij zijn striemen is er genezing voor ons.” (Jes. 53, 4 ev.). Jezus zelf is het ”Lam Gods” (Joh 1, 29) die tot zonde werd voor onze zonden. Niet alleen voor onze zonden, maar voor die van de hele wereld. (1 Joh 2, 2)
Quam oblationem (Gewaardig U God…):
De laatste Canonstrofe voor de Consecratie is een soort Epiclese (Veranderingsbede) De begrippen die hier over de Offergaven worden uitgesproken zijn ontleend aan de rechtspraak.
De Offergaven mogen in alle opzichten door God gezegend zijn (Benedicta), aangenomen zonder rechtsonzekerheid (Adscripta), rechtgeldig, als een verbond (Rata). Gegrepen door Gods Geest moet zij een levendig en Geestelijk Offer worden (Rationbilis), in de hoogste graad God welgevallig en aangenomen (Acceptabilis): ”Dat zij aldus voor ons worde het Lichaam en Bloed van Uw zeerbeminde Zoon, onze Heer Jezus Christus.”
De vijf Kruistekens die gemaakt worden kunnen geduid worden als verwijzing naar de vijf Wonden van Christus.
De Consecratie: 
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Alle tot nu toe gedane voorbereiding dienden als opmaat voor het grote gebeuren dat nu gaat geschieden, want het moment van de Consecratie is het belangrijkste, het meest Feestelijke en Verhevenste en ingrijpende genadevolle moment van de Heilige Mis.

Nooit is de Priester zozeer Priester als nu, omdat hij geheel en al in ”Persona Christi” (In de Persoon van Christus) handelt. Hij dient Christus als werktuig en verleent Hem zijn handen en mond, opdat hij door hen de Vader het Sacramentele Offer van de Verlossing kan brengen (Dirc. Dienst en leven van de Priester no. 48) Als eigenlijk handelen herkennen wij met de ogen van het geloof het handelen Christus, de eeuwige Hogepriester.
Heel mooi wordt dit aanschouwelijk gemaakt door het feit dat de Misdienaar direct achter de Priester neerknielt en de zoom van het kazuifel vasthoudt. Op dezelfde manier deed ook de vrouw in Kafarnaüm die al twaalf jaren aan bloedvloeiing leed. Zij naderde Jezus van achteren en raakte de zoom van Zijn kleed aan, want zo zei zij bij zichzelf: als ik de zoom van Zijn kleed maar kan aanraken zal ik gezond worden. Jezus draaide zich om, zag haar en zei: Wees getroost Mijn dochter, uw geloof heeft u gered en de vrouw was vanaf dat moment geheeld. (Mat. 9,20-22).
In de Geest moeten ook wij de zoom van Zijn kleed aanraken, in het vaste geloof dat Jezus zelf in de Celebrerende Priester tegenwoordig is en dat wij geheeld worden door Hem. ”Waar Hij dorpen en steden binnenkwam, legde men de zieken op de open plaatsen en smeekten Hem dat zij tenminste de zoom van Zijn kleed konden aanraken, opdat zij genezen zouden worden.” (Marc. 5, 56)
Naar de vorm handelt het bij de instellingswoorden niet om een ”Bericht” maar veel meer om een aan God de Vader gericht gebed: ”De op de dag vóór Zijn lijden het brood heeft genomen in Zijn Heilige handen, en de ogen opgeslagen ten Hemel, tot U, God zijn almachtige Vader, U prijzend en dankend een Zegenbede heeft gesproken, het brood heeft gebroken en aan zijn Leerlingen gegeven met de woorden: neemt en eet hiervan gij allen…”
Door de begeleidende Riten wordt in het doen van de Priester, de Vader de Actio Christi (Het handelen van Christus) tegenwoordig gesteld, want de Priester doet exact wat ook Jezus deed: Hij neemt het Brood en de Kelk en verheft zijn ogen, buigt het hoofd en zegent de gaven. Het breken van het Geconsacreerde Brood vindt later plaats, terwijl het dankmoment al in de Prefatie ontvouwd werd.
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De inleiding ”Qui pridie quam pateretur” herinnert aan de samenhang tussen Misoffer en het Lijden. Ook bij het Laatste Avondmaal heeft Jezus heel uitdrukkelijk over Zijn lijden gesproken: ”Vurig heb Ik verlangd, eer Ik ga lijden, dit Paasmaal met u te vieren.” (Antequam patiar, Luc. 22, 15)

Dit Heilbrengend Lijden wordt in iedere Heilige Mis met al zijn vruchten op geheimvolle wijze tegenwoordig gesteld.
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In het eerste deel van de Consecratie buigt de Priester zich over het brood en spreekt de woorden: ”Dit is mijn Lichaam, Hoc est enim corpus meum” Daarna houdt hij geen brood meer vast, maar het geofferde Lichaam van Christus.
Over de Consecratie zegt het Concilie van Trente: ”Vanaf het begin leert de Heilige Kerkvergadering en belijdt zij openbaar en zonder terughouding dat in het verheven Sacrament van de Heilige Eucharistie na de Consecratie van het brood en de wijn onze Heer Jezus Christus als waarachtig God en waarachtig mens, werkelijk en wezenlijk onder de gedaante van deze zichtbare dingen tegenwoordig is.” (13de zitting 1551, 1 kapitel, DS 1636)
De Heilige Thomas van Aquino bezingt dit geheim met de woorden: ”Smaak, gezicht en taszin, `t worde hier al misleid. Door `t gehoor alleen maar heb ik zekerheid. Ik geloof al wat ons Gods Zoon heeft gezegd, `t Woord der waarheid zelf is boven alles echt." (Hymne Adoro Te).

Geloof aan de werkelijke tegenwoordigheid van de Heer (De realis presentia) vindt in de klassieke Romeinse Ritus een passende uitdrukking als de Priester direct, nog voor het opheffen, knielt ter aanbidding. Daarmee lijkt hij op de drie Wijzen die toen zij het Kind in de kribbe zagen, direct neerknielden en Hem hulde brachten (Vgl. Mat. 2, 11).
De kleine Hostie bevat nu oneindig meer schatten, rijkdom en heerlijkheid in zich als op de hele wereld te vinden is. De Priester draagt zijn Schepper, Verlosser en Rechter in zijn handen. Wat is voor hem meer passend dan uit Heilige eerbied en Zalige vreugde op de knieën neer te zinken. (Gihr. pag. 600). Na de kniebuiging ter Aanbidding heft de Priester boven zijn hoofd (Elevatio) de Hostie omhoog als de in het oosten opgaande zon. 
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Hij toont de Hostie aan het gelovige volk (Ostendit populo, missale Romanum) opdat de gelovigen aanschouwen en aanbidden: ”Jezus, die ik gesluierd beschouwen moet, geef zo bid ik hierna wat mij dorsten doet. Dat ik ongesluierd Aanschijn ik U ziend altijd zalig zij bij `t zicht van Uwe heerlijkheid.” (Visio beatifica, De zalige aanschouwing Gods: Adoro Te laatste strofe).
Tegelijk toont de Priester met het geofferde Lichaam van Jezus ook de hemelse Vader. ”Hoe stelt de Priester hier God voor ogen? Het is de Goddelijke mensheid van zijn eniggeboren Zoon, het voortreffelijkste evenbeeld van de Allerheiligste Drievuldigheid. Het kostbaarste kleinood, zoals nergens te vinden is bij alle schatten der aarde.”
In de opgeheven Hostie treft de aanbiddende blik van de gelovigen samen met de blik van de Hemelse Vader, zoals toen bij de Doop in de Rivier de Jordaan of zoals bij de gedaanteverandering op de Berg Tabor, waar God sprak: ”Dit is Mijn geliefde Zoon, in wie Ik welbehagen vind.” (Mat. 3, 17 en 17, 5).
Naar het voorbeeld van Jezus wordt de Consecratie in Twee Delen voltrokken.
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Bij de Consecratie van de wijn buigt de Priester zich over de Kelk en spreekt de woorden: ”Dit is de Kelk van Mijn Bloed dat van het nieuwe en eeuwige Verbond (Mysterie van het geloof) dat voor u en voor velen zal vergoten worden tot vergeving van de zonden.”
Het Heilig Lichaam en het kostbaar Bloed worden gedeeld tegenwoordig gesteld om tot een Mystieke voorstelling van de gewelddadige Kruisoffer, het vergieten van Bloed en de scheiding van lichaam en Ziel aan te duiden. Beide delen van de Consecratie laten een wonderbare Symmetrie zien.
Na de Consecratie valt de bijzondere vingerhouding van de Priester op. Ook zij verkondigen op indrukvolle manier het geloof in de werkelijke tegenwoordigheid van de Heer. Op de dag van de Priesterwijding werd de duim en de wijsvinger van de pasgewijde Priester gezalfd. Vanaf de eerste aanraking op het moment van de Consecratie houdt hij beiden nu vast aan elkaar, en uit eerbied raakt hij met hen niets anders meer aan dan de Hostie.






