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                      Katholieke Gebruiken:
                            De Heilige Eucharistie
                            Romeinse Liturgie (Latijn)
                            Deel IV 
                            Volgorde van de Heilige Mis
De Communie:
Agnus Dei (Lam Gods) :

Nadat de priester de Palla weer op de Kelk heeft gelegd, maakt hij een kniebuiging, vouwt de handen en spreekt, gericht naar het geconsacreerde Hostie driemaal het ”Agnus Dei” uit. Bij de woorden ”Miserere nobis” klopt hij zich met de rechterhand op de borst: ”Lam Gods dat wegneemt de zonden der wereld, ontferm U over ons.”
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Als ”Lam Gods” werd Jezus bij het begin van zijn Openbaar optreden door Johannes de Doper aangeduid. (Joh 1,29. 36) Al in het Oude Testament was een lam al één van de belangrijkste voorafbeeldingen van de komende Christus.

Bij de uittocht uit het land Egypte gebood God door Mozes dat iedere familie een lam moest nemen van het mannelijke geslacht, zonder gebrek, om het op de vooravond van de grote Sabbat te slachten. Daarbij mocht geen van de benen van het lam verbrijzeld worden. (Ex. 12, 46 ev. Joh. 19,36). Door het Bloed aan de deurposten gestreken, kreeg het Uitverkoren Volk redding uit de dood: ”Van het bloed moet u nemen en beide deurposten bestrijken en de bovendorpel van de huizen waar men het wil eten. Ik zal in deze nacht door Egypte gaan en alle eerstgeboren van mens en dier slaan. Het bloed aan de huizen, waarin u zich bevindt zal tot bescherming dienen, dan ga Ik voorbij aan u.” (Ex. 12, 7-13.)
In de Profetie van de lijdende dienstknecht van God schrijft Jesaja: ”Veracht werd Ik, door mensen gemeden, een man van smarten, met ziekte vertrouwd… Onze kwalen droeg Hij, onze pijn laadde Hij op zich… Hij werd doorboord voor onze misdaden. Getuchtigd om ons Heil, door zijn wonden zijn wij genezen… Op hem laadde de Heer al onze schuld. Men mishandelde Hem en hij boog zich; hij opende Zijn mond niet als een Lam dat naar de slachtbank geleid werd, gelijk een schaap dat voor zijn scheerders verstomd.” (Jes. 53, 3-7.) 
De Oudtestamentische Profetieën hebben zich woordelijk vervuld als Jezus op Goede Vrijdag precies op het tijdstip stierf, als in de nabijheid van de Tempel de paaslammeren geslacht werden.
Vaak ontmoeten wij het Lam op het einde van de Heilige Schrift in de geheimenisvolle beschouwingen van de Heilige Apostel Johannes, op de plek waar een schare Verlosten verenigt met ontelbare Engelen in naam van alle schepselen met luide stem riepen: ”Waardig is het Lam dat geslacht werd, macht te ontvangen, rijkdom, wijsheid eer en roem…” (Op. 5, 12.)
Bij de Derde Bede van het ”Agnus Dei” staat de bede: ”Geef ons vrede.” Het diep ingedrukte verlangen in de mens naar vrede wordt éénmaal vervuld in het Hemelse Jeruzalem: ”Zij zullen nooit meer honger of dorst lijden, geen zonnesteek of woestijngloed zal hen treffen, want het Lam midden voor de Troon zal hen weiden en voeren naar de Waterbronnen van het leven en God zal alle Tranen uit hun Ogen wissen. (Op. 7, 16).
Het Gebed om de Vrede:
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Nu legt de Priester beide gevouwen handen op het Altaar en richt zijn blik op de Hostie en spreekt zacht het gebed om de Vrede alsook de twee gebeden ter voorbereiding op de Heilige Communie. Deze gebeden zijn niet meer gericht aan de Vader, maar direct gericht aan de in het Heilig Sacrament tegenwoordige Heer. Het gebed om de Vrede heeft zijn Bijbelse wortels in de Afscheidsrede van Jezus: ”Vrede laat Ik jullie na, Mijn eigen vrede geef Ik jullie, een andere dan de wereld te bieden heeft. Je moet je dus niet laten verontrusten en de moed niet verliezen.” (Joh. 14, 27).
De Bede om Vrede en Eenheid die overeenkomt met de wil van God, herinnert duidelijk aan het Hogepriesterlijke gebed van Jezus: ”Dat allen één mogen zijn. Zoals U Vader in Mij zijt en Ik in U, zo moeten zij in Ons zijn, zodat de wereld kan geloven dan U Mij gezonden hebt.” (Joh 17,21).
Vol van betekenis zijn de woorden: ”Zie niet naar mijn zonden, maar naar het geloof van de Kerk.” Deze woorden herinneren aan het geheim van de Priesterlijke volmacht. Zelfs een onwaardige levenswandel (Van een Priester) kan de werkzaamheid van de Sacramenten niet verminderen. (Vgl. KKK no 1584)
Over Fransiscus van Assisie wordt gezegd dat bij een reis door Lombardije hem gevraagd werd in een Dorpskerk, of men een Priester geloof moest schenken die in Concubinaat leeft en onreine handen heeft. Fransiscus knielde neer in aanwezigheid van het volk voor de Priester en zei: ”Ik weet niet of de handen van deze man zo zijn, als men beschreven heeft. Maar zelfs als deze beschrijving waar zou zijn, zo weet ik en geloof ik dat de Goddelijke Sacramenten hierdoor noch aan kracht, noch aan werkzaamheid inboeten. Door deze handen giet God weldaden en gaven over Zijn volk uit en kus ik deze handen met eerbied voor de Sacramenten, wiens uitdeler gij zijt en voor de Heiligheid van Hem die u deze Macht gegeven heeft.” (Mederler, De bruiloft van het Lam, pag. 125)
Communie Gebeden:
De beide volgende Gebeden zij ook voor de gelovigen een oproep tot persoonlijke voorbereiding op de Heilige Communie. Het eerste gebed begint met de bede: ”Heer Jezus Christus, Zoon van de levende God.” Daarin ligt een duidelijke toespeling op de belijdenis van de Heilige Apostel Petrus: ”Gij zijt de Christus de Zoon van de Levende God” (Mat. 16,16), van wie Jezus zegt: ”Niet vlees en bloed hebben u dit geopenbaard, maar Mijn Vader die in de Hemel is” (Mat. 16, 17).
In het centrum staat de bede: ”…verlos mij door dit Uw Allerheiligste Lichaam en Bloed van al mijn ongerechtigheden en alle kwalen, maak dat ik altijd Uw geboden aankleve en gedoog niet dat ik ooit gescheiden worde van U…” Wij denken daarbij aan de woorden van de Heilige Apostel Paulus: ”Wie zal ons scheiden van de Liefde Gods?... Ik ben er van overtuigd dat noch dood, noch leven, noch Engelen of Machten noch wat is noch wat zal zijn, geen Macht in den hoge of in de diepte nog enig ander schepsel ons zal kunnen scheiden van de Liefde van God, die is in Christus Jezus onze Heer.” (Rom. 8, 35-39).
Het Tweede Gebed draagt een ernstiger karakter want het omvat een dringende vermaning om waardig ter Communie te gaan: ”Heer, Jezus Christus, zo ik, ondanks mijn onwaardigheid, Uw Lichaam durf te ontvangen, sterkke mij dit niet tot vonnis of veroordeling; maar het weze mij, overeenkomstig uw Barmhartiheid, een schutse en geneesmiddel voor Ziel en lichaam.” Alweer denken wij aan de woorden van de Heilige Apostel Paulus: ”Iedereen moet zichzelf onderzoeken alvorens van het Brood te Eten en uit de Beker te Drinken. Wie eet en drinkt zonder het Lichaam te onderkennen eet en drinkt zijn eigen vonnis” (1 Kor 11, 28)
In de Sequentie van Sacramentsdag, het ”Lauda Sion” van de Heilige Thomas van Aquino staat: ”Goeden eten, Bozen eten; maar hun Lot is zeer verschillend: leven of verdoemenis. Dood de bozen, goeden het leven, beiden nuttigen hetzelfde, maar bemerk met welk verschil”
Domine, non sum dignus (Heer ik ben niet waardig):
De Priester knielt en zegt: ”Het hemels Brood wil ik nemen en de naam van de Heer aanroepen.” Hij voegt de daad bij het woord in de volgende handeling. Terwijl de Priester de beide helften van de geconsacreerde Hostie in de linkerhand neemt, samen met de Pateen, slaat hij zich Driemaal op de borst en spreekt hij: ”Heer ik ben niet waardig dat Gij onder mijn dak komt, maar spreek slechts één woord en zijn Ziel zal gezond worden.” Woorden van de Honderdman van de stad Kafarnaüm (Mt 8,8).
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In deze woorden liggen de diepste deemoed en het grootste vertrouwen uitgedrukt: ”Als de Priester met levend geloof de Wonderbare grootheid en Heiligheid van de Eucharistische Heer betracht, die bij hem wil wonen, dan wordt hij overweldigd en komt het schaamrood op zijn kaken vanwege zijn onwaardigheid, omdat het hart zo leeg en kaal is, zo arm en koud. Vol Heilige vrees zou hij dan met de Heilige Petrus willen uitroepen: ”Ga weg van mij want ik ben een zondig mens” (Vgl. Luc. 5, 8)" (Gihr. pag. 693). Tegelijk denkt hij aan de woorden van Jezus, die zelf gezegd heeft: ”Kom allen tot Mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt en Ik zal u rust en verlichting geven” (Mat. 11, 28).
In de Bede om het Heil voor de Ziel (Et sanabitur anima mea) klinkt het Psalmwoord door: ”O Heer wees mij genadig. Genees mijn Ziel want ik heb tegen U gezondigd, Sana animam meam, quia peccavi tibi.” (Ps 41,5). Het driemaal herhalen drukt, naar Hebreeuws gebruik, een stijging van intensiteit en de mate van ernst uit.
Communie:
Het woord ”Communio” betekent Vereniging. Zo als het brood en de wijn de mensen tot voedsel dienen voor het lichaam, zo geeft Jezus Christus ons juist onder deze Gedaanten zijn Lichaam en zijn Bloed als voedsel voor de Ziel. Zoals het voedsel op de meest innigste wijze in het lichaam wordt opgenomen en er één mee wordt, zo verenigd Christus zich in de Heilige Communie met ons op de meest innige wijze. Voor Zijn Tenhemelopneming zei de Heer: ”Zie Ik ben met jullie tot aan het einde van de wereld.” (Mat. 28, 20). Dit ”Bij jullie zijn” heeft Hij in het Sacrament van Zijn Liefde op de meest wonderbare wijze verwerkelijkt.
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Bij het ter Communie gaan van de Priester wordt iedere beweging begeleid door Psalmverzen en gebed in stilte. Terwijl hij de Kelk neemt, bidt de Priester: ”Wat kan ik de Heer wedergeven voor al zijn weldaden? De beker van het Heil wil ik nemen en de Naam des Heren aanroepen. Ik wil de Heer loven en aanroepen en zal van mijn vijanden verlost zijn.” (Ps. 116, 5).
Dan volgt de Communie van de gelovigen. In de loop van de tijd is de Kerk onder leiding van de Heilige Geest (Vgl. Joh. 16, 12 ev.) steeds dieper in het geheim van de waarheid en de betekenis van het Eucharistische geheim doorgedrongen. Het was en blijft haar grote bekommernis in de omgang met dit Allerkostbaarste goed en in het uitdelen van de Heilige Communie, haar geloof in Christus en haar Aanbidding duidelijk tot uitdrukking te brengen.
Zo ontstond de Ritus die klip en klaar dat uitdrukt wat de Katholieke Kerk gelooft over het Sacrament van het Altaar:
Als teken van Aanbidding knielen de gelovigen als zij ter Communie gaan, aan de Communiebank neer. De Priester zegent ieder afzonderlijk en legt hen de Hostie direct op de tong terwijl hij spreekt: ”Het lichaam van onze Heer Jezus Christus + beware uw Ziel voor het eeuwige leven. Amen, Corpus Domini nostri Jesu Christi + Custodiat animam tuam in vitam aeternam. Amen.” Over deze vorm van Communiceren zegt de instructie Memorale Domini van 29 mei 1969;

”De gewone praktijk bewaart betrouwbaar de noodzakelijke eerbied en verschuldigde waardigheid bij het ontvangen van de Heilige Communie; zij houdt de Oneerbiedigheid verre van de Heilige Communie, waaronder Christus geheel en al tegenwoordig is, God en mens, wezenlijk en blijvend; het vraagt zorgvuldigheid waarmee de Kerk steeds de Partikelen van het Geconsacreerde Brood omgeeft: ”Want wat u te gronde laat gaan, moet u zo zien, alsof één van uw eigen ledematen verloren ging” (Cyrillus van Jeruzalem).”
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Bij het ter Communie gaan van de gelovigen houden zij, of beter een Misdienaar de Communiepateen (Een gouden ovale platte schaal) onder de geopende mond, opdat geen van de Partikelen van de Geconsacreerde Hostie op de grond valt. Want met het Concilie van Trente belijden wij: ”In het Allerheiligste Sacrament van de Eucharistie is onder beider gedaanten en onder de afzonderlijke delen de gehele Christus tegenwoordig.” (Concilie van Trente, 13 zitting 1551 3de Leeruitspraak).
Al de Heilige Cyrillus van Jeruzalem (+ 386) roept op: ”Geef acht, dat niets van de Eucharistische gedaanten verloren gaat. Ik zeg u, als u iemand een goudklompje zou geven, zou u er dan niet met zeer grote voorzichtigheid mee omgaan en niet bezorgd zijn dat er niets van verloren zou gaan, opdat u geen schade zou lijden? Des te grotere eerbied moeten wij hebben en ons er meer voor hoeden dat niet het kleinste Partikeltje van de Geconsacreerde Hostie verloren zou gaan, want het is oneindig veel waardevoller dan goud en edelstenen.” (Mystogogie Kat, 5, 21).
WAAR DE UITERLIJKE TEKENEN VAN EERBIED NIET IN ACHT GENOMEN WORDEN, LOOPT AUTOMATISCH DE INNERLIJKE EERBIED EN HET GELOOF AAN DE WERKELIJKE TEGENWOORDIGHEID VAN DE HEER IN HET HEILIG SACRAMENT VAN HET ALTAAR SCHADE OP!

De Purificatie (De reiniging):
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Na de Communie volgt de Reiniging (Purificare = Reinigen) van de Kelk. Tijdens de Purificatie (Eerst met wijn = Ablutiewijn) van de Kelk bidt hij: ”Heer, mogen wij in een zuiver hart ontvangen, wat wij met de mond genuttigd hebben; en van een gave in de tijd, worde het ons tot een geneesmiddel voor de eeuwigheid.”
Daarna, giet hij onder stil gebed wijn en water over de vier vingertoppen die het Lichaam van Christus hebben aangeraakt, om ze pas daarna, duim en wijsvinger, uit elkaar te nemen. Sommige handelingen zeggen veel meer dan vele woorden!
Bij het gieten van wijn en water over zijn vingertoppen bidt hij: ”Heer, laat Uw Lichaam dat ik genuttigd, en Uw Bloed dat ik gedronken heb, mij geheel en al doordringen, en verleen dat er geen zondevlek in mij over blijve, nu dit Rein en Heilig Sacrament mij verkwikt heeft...”
De Na-Mis:

Het laatste gedeelte van de Heilige Mis lijkt duidelijk op het eerste gedeelte van de Heilige Mis.
1. Tijdens de Na-Mis wordt hardop gebeden 

2. De Kelk is weer met het Kelkvelum bedekt 

3. Het Missaal staat weer aan de Epistelkant.

Ook de gebeden van het eerste gedeelte en het laatste gedeelte zijn op elkaar afgestemd.
1. Introïtus - Communio 

2. Oratio - Postcommunio 

3. Evangelie - Laatste Evangelie 

4. Altaarkus zowel aan het begin als op het eind wordt door stil gebed begeleid. Aan het begin met het gebed ”Oramus te” en op het einde met het gebed ”Placeat tibi”. 

Zo laat de gehele Heilige Mis een mooie Symmetrie en Ordening zien:

Voormis
Offermis

Offering - Consecratie - Communie

Namis
De Communio:

De Communio en de Postcommunio behoren tot de wisselende gedeelten van de Heilige Mis. Oorspronkelijk was de Communio een Psalmgezang. Zoals de Introïtus aan het begin van de Heilige Mis de Intochtprocessie begeleide, zo begeleide de Communio de uitdeling van de Heilige Communie Nu is daar nog een kleine Antifoon van over gebleven. Gewoonlijk drukt de Communio een gedachte uit die deze dag kleur geeft.
De Postcommunio:

De Postcommunio drukt meestal de Bede uit dat het Sacrament dat ontvangen is zijn volle vruchten aan ons geeft. Zo bidden wij bijvoorbeeld op de 2de Zondag van de Advent: ”Met Geestelijk voedsel gespijzigd, smeken wij U, Heer, ootmoedig: dat Gij ons door de deelneming aan dit Mysterie het aardse leert verachten en het Hemelse beminnen…”

Ite Missa est (Gaat, het is de Wegzending):

In de Vroege Kerk en vooral in tijden van vervolging hielden de Christenen vast aan een strenge Arkaan discipline (Arcanus = Geheim). De Catechumenen (Doopleerlingen) werden langzaam, stap voor stap Ingewijd in de Geheimen van het Geloof en met de Rituele handelingen vertrouwd gemaakt. Tegenover heidenen zweeg men over de Christelijke Leer en Godsdienst, om het Heilige in bescherming te nemen en niet bloot te stellen aan Profanisatie.

Men dacht daarbij aan wat Jezus zei; ”Geef het Heilige niet aan de honden en werp parels niet voor de zwijnen. Opdat zij deze niet vertrappen met hun poten, zich omkeren en jullie verscheuren.” (Mat 7, 6). Hiertoe maakte men gebruik van een soort Geheimtaal en gebruikte men bepaalde eenvoudige Symbolen, die alleen voor gelovigen verstaanbaar waren en met wiens hulp men elkaar kon herkennen.
Een van de vroegst Christelijke Symbolen was de Vis: hij wordt in het water geboren, zoals ook Christenen in het bad van de Doop herboren worden. Een gezonde vis kan in zout water leven, zonder zelf zout te worden, zoals een gezonde Christen ook de smaak van de wereld niet aanneemt. Tenslotte staan de letters van het Griekse woord voor Vis voor een bepaalde betekenis. Ichthys (= Vis) als een korte geloofsbelijdenis: Jezus Christus, Zoon van God, Verlosser.
In de context van de Arkaandiscipline staat ook het begrip Mis. Het is genomen uit het wegzendingswoord: ”Ite, Missa est”. ”Ite”, komt van het Latijnse werkwoord ”Ire” = Gaan, weggaan, en heeft hier de betekenis: ”Gaat”. Het ”Missa est” is verwant aan ”Missio” = Zending, woordelijk vertaald betekent dit: ”Hij is gezonden worden”. Alleen ingewijden moesten verstaan, wat daarmee bedoeld werd, als de Christenen over ”Missa” spraken.
Gewoonlijk wordt het ”Ite Missa est” betekenis gegeven als uitdrukking van de Apostolische Zending van de Kerk: ”Gaat heen, u bent gezonden. U werd door het Goddelijke licht verlicht en gesterkt door het Hemelse Brood van het Leven. Verkondigt het Evangelie aan heel de wereld.” (Mc. 16, 15)

Gaat naar uw Familie, naar de Werkplek, in de Scholen en Universiteiten. Past u niet aan, aan de wereld: Stemt uw gedrag niet af op deze wereld. Wordt andere mensen, met een nieuwe gezindheid. Dan bent u in staat om uit te maken wat God wil en wat goed is. Welgevallig en Volmaakt. (Rom 12,2)
Gaat de wereld in opdat de wereld door u veranderd wordt: ”U bent het zout der aarde, wanneer het zout zijn kracht verliest, waarmee zal men dan zouten. Het deugd nergens meer voor dan om weggegooid te worden. U bent het licht der wereld. Een stad kan niet verborgen blijven als zij op een berg ligt, men steekt toch ook geen lamp aan om ze onder de korenmaat te zetten, maar men zet ze op de kandelaar en dan schijnt zij voor allen in huis. Laat zo je licht schijnen voor de mensen. Opdat ze jullie goede werken zien en jullie Vader in de Hemel prijzen.” (Mat. 5, 13-16)
Een ongewone, zeer mooie verduidelijking geeft de Heilige Thomas van Aquino van het ”Ite missa est” (Vgl Sth III 4, ad 9). In de woorden, ”Gezonden worden” maakt hij ons erop attent dat in de Heilige Mis ons gebed en Offer naar God opstijgt en Christus als Offergave naar ons gezonden worden, opdat de gelovigen antwoorden ”Deo gratias” God zij dank.
De Zegen: 
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Voordat de Zegen gegeven wordt, buigt de Priester diep en legt zijn gevouwen handen op het Altaar en spreekt zachtjes het ”Placeat tibi”: ”Behage U Heilige Drievuldigheid, de hulde van Uw Dienaar en verleen dat het Offer dat ik ondanks mijn onwaardigheid voor de ogen van Uw Majesteit heb opgedragen U welgevallig zij en mij en allen, voor wie ik het opdroeg, door Uw Barmhartigheid tot Verzoening strekke…”

Dan kust hij het Altaar en verheft de ogen naar boven en brengt beide handen samen, keert zich om en maakt met de rechterhand een Kruisteken over het volk. Door deze handeling wordt duidelijk dat alle Zegen van boven komt: ”Alle goede gaven en ieder volkomen geschenk komt van boven, van de Vader, van de Hemellichten, bij wie geen verandering is of verduistering door omwenteling.” (Jak. 1,17).

Teken en bron van alle Zegen is het Heilig Kruis. Ook in het allerdaagse leven moet de Christen verbonden zijn met het Kruis: ”Als iemand Mij wil volgen, moet hij zichzelf verloochen, hij neme zijn Kruis op zich en volge Mij.” (Luc. 9, 23). De ware Leerling van Jezus herkent men aan zijn houding ten opzichte van het Kruis.
De Zegenformule luidt: ”Zegene U de Almachtige God, de Vader, en de Zoon + en de Heilige Geest.” Al in de oudtestamentische Zegenformule is een aanwijzing te vinden die leidt naar de Allerheiligste Drievuldigheid, in zoverre de Naam van Jaweh, driemaal genoemd wordt: ”Als u de Israëlieten wilt Zegenen, doe het dan met deze woorden: moge de Heer u Zegenen en behoeden! Moge de Heer de glans van Zijn Gelaat over u spreiden en u genadig zijn! Moge de Heer Zijn Gelaat naar u keren en u vrede schenken. Als zij zo Mijn Naam over de Israëlieten uitspreken zal Ik hen zegenen.” (Num. 6,23 ev.)
De gehele Ritus van de Slotzegen is een beeld van de Zegen die Jezus bij zijn Hemelvaart op de Olijfberg aan zijn leerlingen gaf: ”Toen bracht Hij hen buiten de stad tot bij Betanië. Daar hief Hij zijn handen, en Zegende hen. En terwijl Hij hen Zegende, ging Hij van hen heen en werd Hij in de Hemel opgenomen. Zij vielen voor Hem neer op de knieën en keerden daarna in grote vreugde terug naar Jeruzalem.” (Luc. 24, 50- 52)
Het is zeer passend dat de gelovigen bij de Priesterlijke Zegen neerknielen, zoals ook de Apostelen gedaan hebben bij de Hemelvaart van Jezus, want God zelf is het die door de hand van de Priester Zegent.
In de context van de Hemelvaart van Jezus staat ook de herinnering aan de Wederkomst van Christus op de jongste dag, want toen de Leerlingen Hem na staarden ten Hemel, sprak een Engel tot hen: ”Wat staan jullie naar de Hemel te kijken? Deze Jezus die van jullie is weggenomen, zal op dezelfde manier terugkomen, als jullie Hem naar de Hemel hebben zien gaan.” (Hand. 1, 11). Als de Heer eens terugkomt voor het Eindoordeel dan zal Hij tot de Uitverkorenen aan zijn rechterhand zeggen: ”Komt gezegenden van Mijn Vader en neem bezit van het Rijk dat voor u bereid is vanaf de grondvesting der wereld.” (Mat. 25, 34).
Het Laatste Evangelie:

Zegenen kan niet alleen met de hand maar ook met een Kruis of met een Relikwiehouder. Ook met het Evangelie kan men Zegenen want levend is het Woord van God en scherper dan een tweesnijdend zwaard. Het dringt door tot het raakpunt van Ziel en geest, van merg en beenderen. Het ontleedt de bedoelingen en gedachten van het hart. (Heb. 4, 12). Oorspronkelijk had dit Laatste Evangelie vooral het karakter van een Zegen. Als het begin van het Evangelie plechtig wordt gelezen, dan staat het begin plaatsvervangend voor het geheel (Pars pro toto). Daarom is het op sommige plaatsen ook gebruik om op Sacramentsdag op Vier Altaren, gericht naar de Vier Hemelrichtingen het begin te lezen van de Vier afzonderlijke Evangeliën. Ook inhoudelijk vinden wij in het Laatste Evangelie een passende afsluiting van de Heilige Mis, want dit Evangeliedeel bevat een wonderbare samenvatting van de wezenlijke inhoud van het Heilig Misoffer en de belangrijkste geheimen van ons geloof.
De Heilige Apostel en Evangelist Johannes wordt terecht afgebeeld met als Symbool de Adelaar. Zo zegt men: ”Adelaren kunnen met het blote oog in de zon kijken.” Daadwerkelijk lijkt het begin van het Johannes Evangelie op een Adelaarachtige blik in de eeuwige Godheid: ”In het begin was het Woord en het Woord was bij God en het Woord was God.”
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In de structuur van de Heilige Mis staat het Laatste Evangelie parallel met het Trappengebed. Waar daar gesproken wordt over: ”Zend Uw licht en Uw trouw” vinden wij in het Laatste Evangelie het antwoord, als het spreekt over het ”Ware Licht dat iedere mens verlicht, en wat in deze wereld komt.” 
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Van Johannes de Doper wordt gezegd: een man, een gezondene van God. Hij moet de Heer vooruit gaan en Hem de weg bereiden: Hij kwam als getuige, Hij moest getuigen van het licht, opdat allen door hem tot geloof zouden komen. Maar de mensen hadden de duisternis meer lief als het licht (Vgl. Joh. 3, 19). Zo moest Johannes de Doper hetzelfde noodlot ondergaan als voor hem de Oudtestamentische Profeten (Vgl. Mc. 6, 17-29) om Bloedgetuige voor Jezus te zijn, te midden van een grote schare van Bloedgetuigen. Jezus was in de wereld en de wereld is door Hem geworden, maar de wereld erkende Hem niet, Hij kwam in het zijne maar de zijnen ontvingen Hem niet. Allen die Hem ontvangen, hen stelt Hij in staat om Kinderen van God te worden, zij die geloven in Zijn Naam.
Bij de woorden: ”En het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond” buigt de Priester aanbiddend zijn knie. Zoals te Nazareth toentertijd het Goddelijk Woord in de schoot van de Maagd Maria is afgedaald, zo is Christus op het woord van de Priester op het Altaar afgedaald. Als wij oprecht de Heilige Mis hebben meegevierd en als het ons gelukt is om een klein tipje van de Sluier van het Mysterie op te lichten, dan kunnen ook wij van harte zeggen ”Et vidimus gloram ejus, en wij hebben Zijn Heerlijkheid aanschouwd, een Heerlijkheid als van de Eniggeborene van de Vader, vol van genade en waarheid.”

”Deo gratias - Aan God zij dank.”






